

# Αύγουστος 1926... 92 χρόνια από την ίδρυση του Κ. Κ. Κύπρου (Ηλεκτρονικό Άρθρο)

## Ιστορικό σημείωμα

Αυτό το ηλεκτρονικό άρθρο δημοσιεύτηκε τον Αύγουστο του 2018 στην ιστοσελίδα [Νέα Σκέψη](#).

## Περιεχόμενο

### Αύγουστος 1926... 92 χρόνια από την ίδρυση του Κ. Κ. Κύπρου

ΜΑΡΙΑ ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ, 15/08/2018

Αγώνες, αίμα, θυσίες για ένα καλύτερο αύριο του λαού... Αύγουστος 2018... Πόσο επάξια τιμούμε σήμερα την ιστορία αυτή ως οι παραλήπτες της σκυτάλης; Πόσο κοντά είμαστε σε εκείνο το πνεύμα; Την ιστορία σου την τιμάς με αγώνες και πίστη στην ιδεολογία σου και έτσι δικαιώνεις την κληρονομιά της ιστορίας σου. Μέσα από τους αγώνες τιμάς όλους εκείνους που δεν δίστασαν λεπτό να δώσουν τη ζωή τους για την ελπίδα για ένα μέλλον που εκείνοι δεν θα έβλεπαν. Δεν γίνεται να τιμάς την ιστορία σου μόνο επετειακά με εκδηλώσεις στα πλαίσια μιας τυπικής πολιτικής διαδικασίας, απλά για να αγγίξεις το συναίσθημα του κόσμου. Δεν είναι αυτή η σχέση των κομμουνιστών.

Όταν η σκέψη μου τριγυρνά σε κείνους τους κομμουνιστές που με ελάχιστα εφόδια σε δύσκολες συνθήκες δεν δίστασαν να θυσιάσουν τα πάντα στον αγώνα για μια καλύτερη ζωή για όλους, αναπόφευκτη συνέπεια είναι η σύγκριση με το σήμερα. Η ιστορία των αγώνων πρέπει να έχει συνέχεια στην καθημερινή πρακτική με σκληρή συνέπεια. Αυτή η τιμή αξίζει στους πρωτοπόρους.

Ας θυμηθούμε και ας παραδειγματιστούμε από το Μανιφέστο του [Κ. Κ. Κύπρου](#) που ιδρύθηκε επίσημα σαν σήμερα το 1926.

«Σύντροφοι,

Το πρώτο Παγκύπριο συνέδριο του Κομμουνιστικού Κόμματος Κύπρου συνήλθε σε μια περίοδο κατά την οποία μστίζει την χώρα μας τρομερή οικονομική κρίση. Οι χωρικοί καταπιέζονται από τους τοκογλύφους και συντρίβονται κάτω από τους βαριούς φόρους. Χιλιάδες χωρικών έχουν χάσει τα κτήματά τους, οι δε υπόλοιποι (εκτός από μια ασήμαντη μειοψηφία) διατρέχουν τον ίδιο κίνδυνο αν δεν ληφθούν προστατευτικά μέτρα γι' αυτούς. Οι χωρικοί από ένστικτο αυτοσυντηρήσεως προσπαθούν να μεγαλώσουν την παραγωγή τους κι έτσι να εξωφλήσουν τα βαριά τους χρέη, χρησιμοποιώντας χημικά λιπάσματα ή καινούργια εργαλεία, μα η έλλειψη κεφαλαίων ματαιώνει κάθε προσπάθεια τους. Η ίδρυση κατά τρόπους μιας Γεωργικής Τραπέζης δεν αρκεί. Απαιτούνται μεγάλα κεφάλαια για την προστασία των χωρικών και κεφάλαια με χαμηλό τόκο.

Ενώ η γεωργική τράπεζα δεν διαθέτει παρά μόνο μερικές χιλιάδες λίρες κι αυτά τα δανείζει με τον υπέρογκο τόκο στις συνεργατικές εταιρείες για να φτάσουν στα χέρια των χωρικών με τόκο 10% τη στιγμή που εκατοντάδες χιλιάδων λιρών, τα περισσεύματα του Κυπριακού προϋπολογισμού μένουν

σχεδόν αχρησιμοποίητα στην Αγγλία και περιουσίες εκατομμυρίων λιρών βρίσκονται στη διάθεση των Καλογήρων, χωρίς να εκτελούν κανένα χρήσιμο προορισμό. Η γεωργική αυτή κρίση έχει τον αντίκτυπο της σ' όλους τους άλλους κλάδους της οικονομίας της χώρας μας. Προκαλεί γενικό σταμάτημα όλων των εργασιών και έχει μεγάλο αντίκτυπο στην οικονομική κατάσταση των εργατών.

Η αυξανόμενη κάθε μέρα αργία και η είσοδος χιλιάδων καταστραμμένων χωρικών εις τες τάξεις των εργατών δημιουργεί πληθωρικότητα εργατικών χεριών και χειροτερεύει τους όρους της ζωής των εργατών. Ο μέσος όρος του μεροκαμάτου είναι πολύ κατώτερος από τον τιμάριθμο της ζωής, δηλαδή από το μέσο όρο εξόδων που χρειάζονται για τη συντήρηση μιας εργατικής οικογένειας. Κι' αυτό τη στιγμή που οι εργάτες της Κύπρου δουλεύουν 12 περισσότερες ώρες μέσα στις σήραγγες των μεταλλείων για να γεμίζουν με κέρδη τις τσέπες των αγγλοαμερικανών κεφαλαίουχων. Θυσιάζουν καθημερινά στο βωμό του κεφαλαίου αυτή τη ζωή τους (πόσοι δε βρήκανε τάφο μέσα στις σήραγγες των μεταλλείων) το αίμα τους και την ύπαρξη τους χωρίς να μπορούν να εξασφαλίσουν στα παιδιά τους ούτ' ένα κομμάτι ψωμί ξερό.

Αυτή είναι η κατάσταση των εργατών που δεν είναι άεργοι. Ποια είναι η κατάσταση των ανέργων και των ακτημόνων χωρικών στα χωριά; Καθένας φαντάζεται τα χάλια και τα βάσανα τους τα απερίγραπτα. Η φτώχεια κι η πείνα βασιλεύουν στα κατώτερα στρώματα του πληθυσμού και χιλιάδες εργατών και χωρικών λιμοκτονούν.

Είναι απολύτως ανάγκη να ληφθούν εξαιρετικά μέτρα για να σωθούν οι χωρικοί από την καταστροφή κι οι εργάτες από την πείνα. Θα ήταν βέβαια αστείο να περιμέναμε τέτοια μέτρα από την καλή θέληση μιας ξένης κυριαρχίας. Η Κυβέρνηση της Κύπρου κοιτάζει μόνο πως να προστατεύσει και να αναπτύξει τα συμφέροντα των Αγγλων ιμπεριαλιστών και όχι να θεραπεύσει τις ανάγκες της φτωχολογιάς μας. Η ανεξαρτησία της Κύπρου θάναι βέβαια μια διέξοδος απ' αυτή την κατάσταση, μα θα ήταν ανοησία να σταυρώσουμε τα χέρια στο αναμεταξύ και να μη φροντίσουμε να επιτύχουμε με αγώνες, ορισμένες παραχωρήσεις και να μη ζητήσουμε τη λύση ορισμένων προστατευτικών μέτρων.

Οι διάφοροι πολιτικοί μας όμως που βρίσκονται; Μερικοί εξακολουθούν τον παλιό χαβά της "Ενώσεως" χωρίς να δίδουν καμιά σημασία στην οικονομική κρίση που περνά ο αγροτικός και ο αγροτικός κόσμος. Οι διάφοροι "νέοι" που βγήκαν στις τελευταίες εκλογές πολύ γρήγορα ξεχάσανε τις επαγγελίες που σκορπίσανε στους χωρικούς. Αφού για μια πενταετία εξασφάλισαν τις βουλευτικές έδρες, μουντζώσανε τώρα τους χωρικούς και εργάτες που τους ψήφισαν. Αυτή είναι η ηθική τους ευθύνη που ανάλαβαν απέναντι των χωρικών. Κι' έτσι κανένας δεν ενδιαφέρεται για τα αιτήματα των χωρικών εργατών από τους διαφόρους πολιτικάντηδες, γιατί είναι συνειδητά ή ασυνειδητά όργανα των κεφαλαίουχων, των εμπόρων και των τοκογλύφων. Το συνέδριο του Κ.Κ.Κ. εξέτασε πλατεία όλα τα οικονομικά και πολιτικά ζητήματα της Κύπρου και κατέληξε στο συμπέρασμα πως οι εργάτες και χωρικοί μπορούν να αποσπάσουν ορισμένες παραχωρήσεις και να επιτύχουν την τελική ανεξαρτησία της Νήσου μόνο με έντονο αγώνα και δράση υπό την καθοδήγηση του Κ.Κ.Κ.

Το Κ.Κ.Κ. είναι το μόνο κόμμα που υποστηρίζει τα συμφέροντα της φτωχολογιάς και μπορεί να την οδηγήσει στην τελική της απελευθέρωση.

Γι' αυτό το Συνέδριο του Κ.Κ.Κ. προσκαλεί όλους τους εργάτες και χωρικούς να οργανωθούν και να ταχθούν κάτω απο τες σημαίες του για να αγωνιστούν για την απελευθέρωση τους, περιφρονώντας όλους τους πολιτικάντηδες της Κύπρου. Ο αγώνας τους θα στηρίζεται στα ακόλουθα αιτήματα:

Παραχώρηση ευρείας αυτοδικοικήσεως στην Κύπρο με υπεύθυνο Κυβέρνηση και με την καθολογική ψηφοφορία. Κατάργηση του φόρου υποτελείας και του κτηματικού φόρου. Ελάττωση του έμμεσου

φόρου και φορολογία του Κεφαλαίου. Επιστροφή των -περισσευμάτων του προϋπολογισμού και διάθεση τους για την παροχή φτηνών δανείων στους χωρικούς. Διαγραφή των χρεών ή μετατροπή τους σε μακροχρόνια χρεωλυτικά δάνεια με χαμηλό τόκο. Εφαρμογή διά νόμου του χώρου σ' όλες τις επιχειρήσεις. Ελευθερία οργανώσεως των εργατών και μαζί με την αναγνώριση των συνδικάτων. Ψήφιση προστατευτικών εργατικών Νόμων.

Εργάτες, Αγρότες,

Εμπρός οργανωθείτε, προετοιμασθείτε να αγωνισθείτε για την επιβολή των πιο πάνω αιτημάτων.

Ζήτω η Ανεξάρτητος Κύπρος. Ζήτω η Κομμουνιστική Διεθνής.»

[Χρειάζεται Τούρκικη Μετάφραση](#), [Χρειάζεται Αγγλική Μετάφραση](#), [Νέα Σκέψη \(Ιστοσελίδα\)](#), [Ηλεκτρονικά Άρθρα](#), [Δεκαετία 2010-2019](#), [2018](#), [Απροσδιόριστη Τοποθεσία](#)

From:

<https://movementsarchive.org/> - **Κυπριακό Κινηματικό Αρχείο**  
**Cyprus Movements Archive**  
**Kıbrıs Sosyal Hareket Arşivi**

Permanent link:

<https://movementsarchive.org/doku.php?id=el:digital:neaskepsi:cpc1&rev=1607420392>

Last update: **2020/12/08 09:39**

